

## ΤΟ ΕΣΠΑ ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ (ΚΑΙ) ΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

### Εκδήλωση για το πρόγραμμα ενίσχυσης ΜΜΕ του ΕΣΠΑ 2007-2013



Χρήσιμο εργαλείο στα χέρια των Ελλήνων μηχανικών και των τεχνικών εταιρειών μπορεί να αποτελέσει το πρόγραμμα για την ενίσχυση των ΜΜΕ στους τομείς μεταποίησης-τουρισμού-εμπορίου-υπηρεσιών, που "τρέχει" στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013, όπως επισημάνθηκε σε εκδήλωση του ΤΕΕ/ΤΚΜ, στις 6 Μαρτίου. Στην ημερίδα το στέλεχος της ΚΕΠΑ-ANEM (Φορέας διαχείρισης του προγράμματος για την Κεντρική Μακεδονία), Ιωάννης Τσιτσόπουλος, παρουσίασε στα μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ όλες τις τεχνικές λεπτομέρειες και το σκοπό του προ-

γράμματος, τις επιλέξιμες δαπάνες και ενέργειες, τις προϋποθέσεις συμμετοχής των επιχειρήσεων.

Επίσης, αναφέρθηκε αναλυτικά στις υποχρεώσεις τους, στο πλαίσιο τόσο της υποβολής όσο και της υλοποίησης του έργου τους, εφόσον ενταχθούν. Παρουσίασε ακόμη τις σημαντικές διευκολύνσεις του προγράμματος για την ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων ενώ χαρακτήρισε ιδιαίτερα θετικό γεγονός τη συνεργασία της ΚΕΠΑ-ANEM με την Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας στο πλαίσιο προβολής και διαχείρισης του προγράμματος.

Μετά το τέλος της εισήγησής του, απάντησε σε πληθώρα ερωτημάτων των μηχανικών δίνοντας χρήσιμες οδηγίες για τη σωστή υποβολή της πρότασης. Επίσης, τους κάλεσε να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα κονδύλια του προγράμματος που ανέρχονται σε 90 εκατ. ευρώ για την Περιφέρεια της Κεντρικής Μακεδονίας.

Να αποβάλλουμε την κουλτούρα του βολέματος Χαιρετίζοντας την εκδήλωση, το μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Δημήτρης Μήτρου, υπογράμμισε ότι ο κλάδος –σε αυτό το κρίσιμο για τη χώρα σταυροδρόμι- χρειάζεται μια εκ βάθρων αλλαγή νοοτροπίας.

«Θα πρέπει να αποβάλλουμε την κουλτούρα του

κρατισμού, της εσωστρέφειας, του μιμητισμού και του βολέματος και να υιοθετήσουμε επαγγελματικές στρατηγικές που θα περιλαμβάνουν την υγιή επιχειρηματικότητα και την καινοτομία, στην οποία ο κλάδος μας έχει το πλεονέκτημα λόγω τεχνογνωσίας. Νέες παράμετροι που πρέπει να περιλαμβάνουν τα επαγγελματικά πλάνα των μηχανικών είναι η δημιουργία αξίας, το υπολογισμένο ρίσκο, η ανταγωνιστικότητα, η αποδοτικότητα, η πιστοποίηση, η εξωστρέφεια, η δικτύωση και οι επιχειρηματικές συνέργειες σε οικονομικές δραστηριότητες υπάρχουσες αλλά και νέες», ανέφερε χαρακτηριστικά.

Όπως πρόσθεσε, το ΤΕΕ οφείλει, πέρα από όσα προτείνει ή απαιτεί από την Πολιτεία για τους μηχανικούς και την ανάπτυξη της χώρας και είναι εξίσου σημαντικά, να δώσει τα κατάλληλα ερεθίσματα, τη γνώση και τη δυνατότητα επικοινωνίας των μηχανικών με τους παράγοντες της αγοράς, ώστε να αποκτήσει ο κλάδος μια κουλτούρα επιχειρηματικότητας που ακόμη και αν την ενστερνιστεί μόνο ένα μικρό κομμάτι του, θα δημιουργήσει προοπτικές απασχόλησης για πολύ περισσότερους μηχανικούς.

Η συγκεκριμένη ημερίδα εντασσόταν στο πλαίσιο σειράς σεμιναρίων – εκδηλώσεων και συνεδρίων που διοργανώνει το ΤΕΕ/ΤΚΜ, προκειμένου να επιτύχει τους παραπάνω στόχους. ■

## ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

### ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ»



Ποια είναι η ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών για το πρόγραμμα ενίσχυσης μικρομεσαίων επιχειρήσεων του ΕΣΠΑ 2007-2013; Περιλαμβάνονται στο χρηματοδοτούμενο λειτουργικό κόστος οι δαπάνες προσωπικού; Είναι επιλέξιμα τα μηχανήματα έργου και αν ναι, υπό ποιες προϋποθέσεις; Το βιογραφικό μου αποτελεί από μόνο του τεκμηρίωση επαγγελματικής εμπειρίας ή θα πρέπει να προσκομίσω ένσημα και ασφαλιστικές βεβαιώσεις; Η επιχείρησή μου παρουσιάζει ζημίες. Είναι επιλέξιμη από το πρόγραμμα ή θεωρείται προβληματική; Απαντήσεις σε αυτά και πολλά ακόμη (συνολικά 22) ερωτήματα δίνει το "Τεχνογράφημα", σε μια προσπάθεια να αποσαφηνίσει θέματα που μπορεί να απασχολούν δεκάδες ή και εκατοντάδες μηχανικούς και επιχειρηματίες της Κεντρικής Μακεδονίας.

Οι απαντήσεις, που παρουσιάστηκαν και στο πλαίσιο της εκδήλωσης του ΤΕΕ/ΤΚΜ για το πρόγραμμα (6/3), από το στέλεχος της ΚΕΠΑ-ANEM, Ιωάννη Τσιτσόπουλο, αποτελούν μέρος του συνόλου των "FAQs", οι οποίες περιλαμβάνονται σε Οδηγό του υπουργείου Ανάπτυξης.

Το σύνολο των απαντήσεων είναι -από 7/3/2013- διαθέσιμο στις εξής ηλεκτρονικές διευθύνσεις: [www.antagonistikotita.gr](http://www.antagonistikotita.gr), [www.e-kepa.gr](http://www.e-kepa.gr), [www.efepae.gr](http://www.efepae.gr) και [www.tkm.tee.gr](http://www.tkm.tee.gr).

■ 1. Τα τιμολόγια είναι επιλέξιμα μετά την ηλεκτρονική υποβολή της πρότασης. Τα δελτία αποστολής εάν είναι προγενέστερα είναι επιλέξιμα;

**Απάντηση:** Η έκδοση οποιουδήποτε παραστατικού (π.χ. προκαταβολή, Δελτίο Αποστολής κλπ) πριν την ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών καθιστά αυτόματα το συνδεδεμένο παραστατικό αγοράς μη επιλέξιμο και κατά συνέπεια και τη δαπάνη με την οποία συνδέεται, καθώς και το σύνολο του επιχειρηματικού σχεδίου, σύμφωνα με τις διατάξεις των Κανονισμών.

■ 2. Στις επιχειρήσεις που δεν διαθέτουν διευθυντικό προσωπικό για τη βαθμολόγηση των κριτηρίων 1.3, 1.4 και 1.5 θα ληφθούν υπόψη τα στοιχεία των μετόχων –εταίρων- ιδιοκτητών;

**Απάντηση:** Σύμφωνα με το Παράρτημα XIII, όσον αφορά τα κριτήρια 1.3 και 1.4 βαθμολογείται το επίπεδο εκπαίδευσης και η εμπειρία αντίστοιχα του επικεφαλής διευθυντή ή αντίστοιχου στελέχους. Σε περίπτωση που δεν υπάρχει διευθυντικό προσωπικό, θα ληφθούν υπόψη τα στοιχεία ενός από τους μετόχους –εταίρους ή του ιδιοκτήτη. Το κριτήριο 1.5 αναφέρεται στο σύνολο των εργαζομένων και των διευθυντικών στελεχών της επιχείρησης.

■ 3. Επιχείρηση που λειτουργεί νόμιμα και με επιλέξιμο ΚΑΔ, μπορεί να πραγματοποιήσει δαπάνες σε δύο (2) διαφορετικούς χώρους υλοποίησης, οι οποίοι θα είναι νόμιμα δηλωμένοι στην επιχείρηση (π.χ. Έδρα, και υποκατάστημα);

**Απάντηση:** Ναι, με την προϋπόθεση ότι οι διαφορετικοί τόποι υλοποίησης είναι εντός της ίδιας περιφέρειας και πληρούν το σύνολο των προϋποθέσεων – όρων του οδηγού.

■ 4. Σύμφωνα με τις προϋποθέσεις συμμετοχής για τις υφιστάμενες επιχειρήσεις, αυτές πρέπει να διαθέτουν τον/τους δηλούμενο/ους Κ.Α.Δ. πριν την υποβολή της επενδυτικής πρότασης. Επιχείρηση που δραστηριοποιείται σε μη επιλέξιμους Κ.Α.Δ. έχει δικαίωμα υποβολής αν κάνει προσθήκη επιλέξιμου Κ.Α.Δ. 01/02/2013; Σε ποια κατηγορία θα μπει; Στις υφιστάμενες ή στις νέες;

**Απάντηση:** Η επιχείρηση είναι επιλέξιμη, εφόσον διαθέτει τον επιλέξιμο ΚΑΔ πριν την υποβολή της πρότασης. Όσον αφορά την κατηγορία στην οποία εντάσσεται, σύμφωνα με τον οδηγό εφαρμογής υφιστάμενες είναι οι επιχειρήσεις που μέχρι τις 31.12.2011 έχουν

## ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ»



δύο ή περισσότερες κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις τουλάχιστον δωδεκάμηνης διάρκειας. Άρα αν μέχρι τις 31/12/2011 η επιχείρηση έχει δύο ή περισσότερες κλεισμένες διαχειριστικές χρήσεις τουλάχιστον δωδεκάμηνης διάρκειας (ανεξαρτήτως ΚΑΔ), τότε θα υποβάλει ως υφιστάμενη (κατηγορία 1). Εάν δεν πληρείται αυτό το κριτήριο τότε θα υποβάλει στην κατηγορία των νέων - υπό σύσταση επιχειρήσεων.

■ **5. Επιχείρηση που διαθέτει δύο επιλέξιμους ΚΑΔ (κύρια δραστηριότητα και δευτερεύουσα) σε διαφορετικές θεματικές ενότητες, σύμφωνα με τον οδηγό πρέπει να επιλέξει ένα ΚΑΔ για να υποβάλει αίτηση ή μπορεί να υποβάλει και για τους δύο ΚΑΔ;**

**Απάντηση:** Σύμφωνα με τον Οδηγό το επενδυτικό σχέδιο θα πρέπει να αφορά αποκλειστικά σε μία θεματική ενότητα. Άρα η επιχείρηση θα πρέπει να επιλέξει ΚΑΔ για την υποβολή της πρότασης. Σε περίπτωση πρόθεσης ενίσχυσης δύο ή περισσότερων ΚΑΔ, όλοι οι δηλούμενοι προς ενίσχυση ΚΑΔ πρέπει να ανήκουν στην ίδια θεματική Ενότητα.

■ **6. Τα μηχανήματα έργου είναι επιλέξιμα; Αν ναι, λογίζονται ως εξοπλισμός ή ως μεταφορικά μέσα;**

**Απάντηση:** Ναι, είναι επιλέξιμα, εφόσον απαιτούνται και εξυπηρετούν τη δραστηριότητα της επιχείρησης, για την οποία έχει υποβάλει πρόταση. Περιλαμβάνονται στην κατηγορία «Μηχανήματα - Εξοπλισμός παραγωγής - Λοιπός Εξοπλισμός».

■ **7. Τα φορολογικά έντυπα Ε1, Ε3, Ε7 κ.λπ. που ζητούνται ως δικαιολογητικά υποβολής θα πρέπει να είναι ακριβή αντίγραφα των θεωρημένων στην αρμόδια ΔΟΥ; Αυτά που έχουν υποβληθεί ηλεκτρονικά είναι αποδεκτά;**

**Απάντηση:** Όλα τα φορολογικά έντυπα που προσκομίζονται θα πρέπει να αποδεικνύεται τεκμηριωμένα ότι είναι αυτά που έχουν υποβληθεί στην αρμόδια ΔΟΥ.

- Σε περίπτωση που έχουν υποβληθεί στην αρμόδια ΔΟΥ σε έντυπη μορφή θα πρέπει να υποβληθεί αντίγραφο το οποίο να φέρει το όνομα και την υπογραφή του παραλαβόντα υπαλλήλου της ΔΟΥ.
- Σε περίπτωση που η υποβολή των ανωτέρω εντύπων έχει γίνει ηλεκτρονικά θα πρέπει να υποβληθεί η αντίστοιχη ηλεκτρονικά υποβληθείσα δήλωση μαζί με το αποδεικτικό επιτυχούς καταχώρησης.
- Σε περίπτωση που η υποβολή στην αρμόδια ΔΟΥ έγινε σε έντυπη μορφή αλλά όταν παρελήφθησαν τα έντυπα αυτά δεν υπογράφηκε η παραλαβή τους από τον αρμόδιο υπάλληλο, θα πρέπει να υποβληθεί ως δικαιολογητικό το αντίγραφο των εντύπων που υποβλήθηκαν στην ΔΟΥ καθώς και αντίγραφο του εκκαθαριστικού.
- Σε περίπτωση που η υποβολή των φορολογικών εντύπων στην αρμόδια ΔΟΥ έγινε μέσω λογιστή και τα φορολογικά έντυπα δεν έχουν αντίστοιχη υπογραφή παραλαβής θα πρέπει να υποβληθεί μαζί με το αντίγραφο αυτών και αντίγραφο

της λίστας που κατέθεσε ο λογιστής στην αρμόδια ΔΟΥ η οποία να φέρει το όνομα και την υπογραφή του παραλαβόντα υπαλλήλου της ΔΟΥ ή αντίγραφο του εκκαθαριστικού.

■ **8. Μπορεί να υποβληθεί επενδυτικό σχέδιο από υφιστάμενη επιχείρηση σε δύο διαφορετικούς επιλέξιμους ΚΑΔ της ίδιας θεματικής Ενότητας; Εάν ναι, μπορεί να συμπεριλάβει δαπάνες και για τους δύο ΚΑΔ;**

**Απάντηση:** Σύμφωνα με τον οδηγό, μπορεί να υποβληθεί επενδυτική πρόταση σε ένα ή περισσότερους επιλέξιμους ΚΑΔ της ίδιας θεματικής Ενότητας. Το επενδυτικό σχέδιο μπορεί να περιλαμβάνει δαπάνες για όλους τους προς ενίσχυση επιλέξιμους ΚΑΔ.

■ **9. Ποια είναι η ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών;**

**Απάντηση:** Με βάση τις διατάξεις του Κεφ. 10 του Οδηγού διευκρινίζεται ότι:

Για τις περιφέρειες Ανατολική Μακεδονία - Θράκη, Κεντρική Μακεδονία, Δυτική Μακεδονία, Θεσσαλία, Ήπειρος, Ιόνιοι Νήσοι, Δυτική Ελλάδα, Πελοπόννησος, Βόρειο Αιγαίο και Κρήτη, όπου οι ενισχύσεις θα διατεθούν στο πλαίσιο του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού, η ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας Δαπανών είναι η ημερομηνία ηλεκτρονικής υποβολής στο Πρόγραμμα.

Για τις Περιφέρειες Αττική, Στερεά Ελλάδα, Αττική και Νότιο Αιγαίο, όπου οι ενισχύσεις θα διατεθούν στο πλαίσιο του Κανονισμού de minimis, η ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας Δαπανών είναι η ημερομηνία Προκήρυξης του προγράμματος (11/01/2013).

Για τις λειτουργικές δαπάνες, οι οποίες θα υλοποιηθούν στο πλαίσιο του Γενικού Απαλλακτικού Κανονισμού, ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας ορίζεται ημερομηνία η υποβολής της επενδυτικής πρότασης, για όλες τις περιφέρειες της χώρας.

■ **10. Στην κατηγορία δαπανών 1. Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος, σε όλες τις θεματικές ενότητες, συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες αποπεράτωσης κτιρίων;**

**Απάντηση:** Οι δαπάνες αποπεράτωσης περιλαμβάνονται στην κατηγορία δαπανών 1 «Κτίρια, Εγκαταστάσεις και Περιβάλλον Χώρος», σε όλες τις θεματικές ενότητες, με την προϋπόθεση τήρησης των λοιπών όρων του Προγράμματος.

■ **11. Μπορεί να υποβληθεί επενδυτικό σχέδιο για τον ΚΑΔ δευτερεύουσας δραστηριότητας μίας επιχείρησης;**

**Προτεινόμενη απάντηση:** Μπορεί να υποβληθεί επενδυτικό σχέδιο για ΚΑΔ δευτερεύουσας δραστηριότητας δεδομένου ότι ο οδηγός δεν ορίζει υποβολή πρότασης για ΚΑΔ κύριας δραστηριότητας και δεν συσχετίζει την υποβολή με τον κύκλο εργασιών του επιλέξιμου ΚΑΔ.

■ **12. Είναι επιλέξιμη η αγορά φωτοβολταϊκών πλαισίων και λοιπού σχετικού εξοπλισμού για**



επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον ΚΑΔ 35.11.10.09 «Παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας από φωτοβολταϊκά συστήματα»;

**Απάντηση:** Επιχειρήσεις με δραστηριότητα παραγωγού ηλεκτρικής ενέργειας μπορούν να επιχορηγηθούν για όλες τις δαπάνες, όπως αυτές περιγράφονται στο σχετικό Παράρτημα VII του Οδηγού.

Οι δαπάνες προμήθειας και εγκατάστασης φωτοβολταϊκών είναι επιλέξιμες στο πλαίσιο της κατηγορίας δαπανών 4, εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις του Παραρτήματος VII του Οδηγού.

■ **13. Στα απαραίτητα δικαιολογητικά δεν ζητείται τίτλος κτήσης ακινήτου ή μισθωτήριο συμβόλαιο του ακινήτου όπου θα γίνει η επένδυση; Πρέπει να προσκομιστεί;**

**Απάντηση:** Στο Παράρτημα VII- «Επιλέξιμες Δαπάνες», στο μέρος «Β» αναφέρεται ότι οι δαπάνες για κτιριακά είναι επιλέξιμες μόνο εφόσον υπάρχει ιδιοκτησία, παραχώρηση χρήσης, ή μίσθωση ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό διάστημα τουλάχιστον οκτώ ετών. Στην Υπεύθυνη Δήλωση (Παράρτημα XII) αναφέρεται ότι «η επιχείρηση θα προσκομίσει, προκειμένου να ληφθεί οποιοδήποτε μέρος της επιχορήγησης, (ενδιάμεση καταβολή, προκαταβολή επιχορήγησης, τελική καταβολή), παραχώρηση χρήσης ή μισθωτήριο συμβόλαιο ή νόμιμη σύσταση επικαρπίας επί του ακινήτου για χρονικό διάστημα ισχύος τουλάχιστον οκτώ (8) ετών από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης της επένδυσης, ενώ σε περίπτωση ανέγερσης κτιρίου η διάρκεια των ως άνω θα είναι τουλάχιστον δεκαπέντε (15) έτη από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης. (ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΗ ΠΡΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟΥΣ: ΤΟ ΕΝ ΛΟΓΩ ΣΗΜΕΙΟ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΣΥΜΠΕΡΙΛΗΦΘΕΙ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΔΗΛΩΣΗ ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΤΟ ΑΚΙΝΗΤΟ ΣΤΟ ΟΠΟΙΟ ΘΑ ΓΙΝΟΥΝ ΟΙ ΚΤΙΡΙΑΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΔΕΝ ΑΝΗΚΕΙ ΣΤΗΝ ΚΥΡΙΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΚΑΙ Η ΠΑΡΑΧΩΡΗΣΗ ΧΡΗΣΗΣ Ή ΜΙΣΘΩΤΗΡΙΟ ΣΥΜΒΟΛΑΙΟ Ή ΝΟΜΙΜΗ ΣΥΣΤΑΣΗ ΕΠΙΚΑΡΠΙΑΣ ΕΠΙ ΤΟΥ ΑΚΙΝΗΤΟΥ ΔΕΝ ΕΧΟΥΝ ΣΥΝΑΦΘΕΙ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ)» Εφόσον υπάρχουν τα σχετικά αποδεικτικά για το ιδιοκτησιακό καθεστώς του ακινήτου μπορεί να συμπεριληφθούν στον φάκελο. Σε κάθε περίπτωση θα πρέπει να προσκομισθούν κατά την πρώτη εκταμίευση.

## ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΜΕ»



Συνέχεια από τη σελίδα 05



■ 14. Στο λειτουργικό κόστος της επιχείρησης συμπεριλαμβάνονται οι δαπάνες οι οποίες αφορούν το προσωπικό;

**Απάντηση:** Σύμφωνα με το Παράρτημα VII του Οδηγού οι λειτουργικές δαπάνες (επιλέξιμες μόνο για τις νέες και υπό σύσταση μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις) αφορούν σε

- Ενοίκια. Περιλαμβάνει το κόστος ενοικίων του τόπου υλοποίησης του σχεδίου.

- Δαπάνες Ηλεκτρισμού, Ύδρευσης, Θέρμανσης, Σταθερής τηλεφωνίας, Κινητής τηλεφωνίας, Διαδικτύου

Σημείωση: οι λογαριασμοί θα πρέπει να εκδίδονται στην επωνυμία της επιχείρησης.

- Δαπάνες Ίδρυσης της επιχείρησης. Περιλαμβάνει δαπάνες και παραστατικά στην επωνυμία της επιχείρησης για αμοιβές για νομικές υπηρεσίες, υπηρεσίες διοικητικής υποστήριξης και παροχής συμβουλών που έχουν άμεση σχέση με τη δημιουργία της επιχείρησης

- Δαπάνες παροχής υπηρεσιών. Περιλαμβάνει δαπάνες νομικής, λογιστικής και τεχνικής υποστήριξης, μελέτες πυροπροστασίας και περιβαλλοντικών επιπτώσεων κ.λπ. μελετών για την απόκτηση άδειας λειτουργίας ή νόμιμου απαλλακτικού από αυτήν καθώς και οι μελέτες επαγγελματικού κινδύνου.

Οι δαπάνες μισθοδοσίας του προσωπικού που απασχολείται με σχέση εξαρτημένης εργασίας δεν είναι επιλέξιμες.

■ 15. Μία επιχείρηση που σκοπεύει να υποβάλει πρόταση και δεν διαθέτει καμία υποδομή ΑμΕΑ, θα πρέπει να συμπεριλάβει στις δαπάνες της τουλάχιστον μία δαπάνη για δημιουργία υποδομής ΑμΕΑ (π.χ. ράμπα ή web site με προδιαγραφές Web Content Accessibility Guidelines (WCAG), έκδοση 2.0 σε επίπεδο AA);

**Απάντηση:** Σύμφωνα με τον Οδηγό στις προϋποθέσεις συμμετοχής (Κεφ. 6.3) αναφέρεται ότι οι επιχειρήσεις θα πρέπει να διαθέτουν ή να δεσμευθούν ότι θα μεριμνήσουν για τις κατάλληλες υποδομές με σκοπό την ελαχιστοποίηση των εμποδίων πρόσβασης ατόμων με αναπηρία, όπου αυτό είναι απαραίτητο και αναγκαίο. Ως υποδομές νοούνται τόσο οι κτιριακές υποδομές όσο και οι ηλεκτρονικές εφαρμογές που απευθύνονται στο πελατειακό κοινό (π.χ. ιστοσελίδες και λοιπές ηλεκτρονικές εφαρμογές όπως ηλεκτρονικά σημεία πληροφόρησης ή/και εξυπηρέτησης κ.λπ.). Συνεπώς η επιχείρηση θα πρέπει να συμπεριλάβει στο επενδυτικό της

σχέδιο ή να δημιουργήσει με ίδια κεφάλαια τις απαιτούμενες υποδομές.

■ 16. Μεταβίβαση ατομικής επιχείρησης δυνάμει κληρονομικής διαδοχής πριν την υποβολή της πρότασης θεωρείται νέα επιχείρηση ή συνέχεια υφιστάμενης;

**Απάντηση:** Εάν ατομική επιχείρηση μεταβιβαστεί σε άλλο πρόσωπο δυνάμει κληρονομικής διαδοχής, πρόκειται για καθολική διαδοχή, και, καταρχήν, δεν συνιστάται νέα επιχείρηση, παρά μόνον συνέχιση της παλαιάς. Απαιτείται η προσκόμιση των απαραίτητων στοιχείων εκ των οποίων θα τεκμηριώνεται η κληρονομική διαδοχή.

■ 17. Στα κριτήρια σχετικά :

α) με το επίπεδο εκπαίδευσης, θα πρέπει το πτυχίο να είναι συναφές με το αντικείμενο της επιχείρησης ή δεν μας απασχολεί;

β) επαγγελματική εμπειρία, θα πρέπει η εργασιακή εμπειρία να είναι συναφής με το αντικείμενο της επιχείρησης ή δεν έχει σημασία;

γ) Κατάρτιση. Τα πτυχία, εργασιακή εμπειρία και πιστοποιητικά κατάρτισης αντίστοιχα, θα πρέπει να είναι συναφή με το αντικείμενο της επιχείρησης;

**Απάντηση:** Στα κριτήρια αξιολόγησης όπως αυτά ορίζονται στο Παράρτημα XIII του Οδηγού δεν προβλέπεται υποχρέωση συνάφειας των ανωτέρω με το αντικείμενο της επιχείρησης.

■ 18. Το βιογραφικό από μόνο του αποτελεί τεκμηρίωση επαγγελματικής εμπειρίας ή θα πρέπει να συνοδεύεται από ένσημα, βεβαιώσεις ασφαλιστικού φορέα κτλ;

**Απάντηση:** Το βιογραφικό θα πρέπει να συνοδεύεται από τα απαιτούμενα για την τεκμηρίωση της δηλωθείσας επαγγελματικής εμπειρίας έγγραφα (ένσημα, βεβαιώσεις ασφαλιστικού φορέα κλπ.).

■ 19. Για το μέγεθος της επιχείρησης (υπόδειγμα ΜΜΕ), θα πρέπει να ελέγχουμε τα τελευταία 2 χρόνια όπως σε προηγούμενα προγράμματα (δηλαδή οικονομικό έτος 2013 και 2012, χρήσεις 2012 και 2011) ή διαφοροποιείται το συγκεκριμένο πρόγραμμα και ελέγχουμε μέγεθος επιχείρησης για τα οικονομικά έτη 2012 και 2011 χρήσεις 2011 και 2010;

**Απάντηση:** Εξαιτίας ενδεχόμενης μη διαθεσιμότητας των οριστικών φορολογικών δηλώσεων της χρήσης 2012 των επιχειρήσεων κατά το στάδιο υποβολής των προτάσεων, θα ελέγχονται οι χρήσεις 2010 και 2011. Για οριακές περιπτώσεις και προκειμένου να διασφαλιστεί η σωστή κατάσταση της επιχείρησης αναφορικά με το μέγεθός της, ενδέχεται να ζητηθούν, με υποχρέωση υποβολής από μέρους της επιχείρησης, κατά τον έλεγχο των δικαιολογητικών και

οικονομικά στοιχεία για τη χρήση του 2012.

■ 20. Μία επιχείρηση που έχει αρνητικά κέρδη (ζημίες) είναι επιλέξιμη για το πρόγραμμα ή θεωρείται προβληματική; **Απάντηση:** Η ύπαρξη αρνητικών κερδών (ζημιών) δεν καθιστά από μόνη της μια επιχείρηση προβληματική. Ο ορισμός της προβληματικής επιχείρησης παρατίθεται αναλυτικά στο παράρτημα V του Οδηγού Προγράμματος. Εφόσον η επιχείρηση δεν είναι προβληματική τότε δύναται να είναι επιλέξιμη για να ενταχθεί στο πρόγραμμα εφόσον ικανοποιεί όλα τα κριτήρια συμμετοχής που περιγράφονται στον Οδηγό του Προγράμματος.

■ 21. Ο ΦΠΑ σε εταιρείες που απαλλάσσονται, είναι επιλέξιμος στον συνολικό επιχειρηγόμενο προϋπολογισμό;

**Απάντηση:** Σύμφωνα με το Άρθρο 28 της με Α.Π. 14053/ΕΥΣ1749/27.03.2008 Υπουργικής Απόφασης Συστήματος Διαχείρισης και Ελέγχου (ΦΕΚ 540B/27.03.2008) όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμη δαπάνη εφ' όσον δεν μπορεί να ανακτηθεί με οποιονδήποτε τρόπο. Συνεπώς ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμος σε επιχειρήσεις που απαλλάσσονται.

■ 22. Επιχείρηση που μεταβιβάστηκε σήμερα από τον πατέρα στον υιό λόγω συνταξιοδότησης, θα αξιολογηθεί ως υφιστάμενη;

**Απάντηση:** Θα πρέπει να διευκρινισθεί ο τρόπος μεταβίβασης της επιχείρησης. Η μεταβίβαση ατομικής επιχείρησης είναι δυνατόν να διενεργηθεί κατά δύο τρόπους: α) είτε κατά την διάρκεια της επιχείρησης πωλείται μέρος ή το σύνολο αυτής (ο εξοπλισμός, το σήμα, οι πελάτες και ο αέρας), και μετά ο επιχειρηματίας συνταξιοδοτείται, β) είτε κλείνει τα βιβλία του, προχωρά σε αυτοπαράδοση των στοιχείων της επιχείρησης και μετά ως φυσικό πρόσωπο προσωπικά μεταβιβάζει τα επιμέρους ή και όλα τα στοιχεία αυτής (εξοπλισμός και πελατολόγιο).

Αναλόγως του εάν μεταβιβάζεται το σύνολο ή μέρος αυτής και εάν αναλαμβάνεται η συνέχιση ή η ενσωμάτωση τμήματος της σε άλλη επιχείρηση, η επιχείρηση θα θεωρηθεί συνέχεια της υφιστάμενης ή νέα. Θα έχουμε συνέχιση της υφιστάμενης, εάν μεταβιβασθεί το σύνολο της επιχείρησης, και αναληφθεί ως τέτοια από τον άλλο επιχειρηματία, εν προκειμένω τον υιό. Άλλως, έχουμε επιχείρηση, η οποία αποκτά μεν επιμέρους στοιχεία (εξοπλισμό, πελάτες ή άλλα στοιχεία) προϋφιστάμενης, αλλά παραμένει διακριτή κατά τα λοιπά επιχείρηση. ■

**Σημείωση:** Οι παρούσες απαντήσεις συνιστούν απλές διευκρινίσεις και δεν συνιστούν τροποποίηση των όρων και προϋποθέσεων της Προκήρυξης, του Οδηγού της παρούσας Δράσης και των Παραρτημάτων τούτων.